

“中国很美，中国朋友对我们很友好”

——访土耳其驻华大使伊斯梅尔·哈克·穆萨

海外网 武慧敏



“想要带你去浪漫的土耳其”，一句流行歌词让不少人对土耳其心驰神往。土耳其驻华大使伊斯梅尔·哈克·穆萨在接受本报采访时表示，希望能看到更多土耳其和中国的“双向奔赴”，促进两国关系更加紧密。



土耳其驻华大使伊斯梅尔·哈克·穆萨近照。
海外网 陆宁远摄

“见证了‘中国制造’的品质”

2013年9月和10月，中国国家主席习近平在出访中亚和东南亚国家期间，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议，获得国际社会高度关注。2015年10月，中国政府与土耳其政府签署关于将“一带一路”倡议与“中间走廊”倡议相衔接的谅解备忘录，为两国深化合作注入新动力。

作为备忘录签署的见证者之一，穆萨对此印象深刻。他说，土耳其是最早支持共建“一带一路”的国家之一，在双方共同努力下，“一带一路”倡议与土耳其“中间走廊”计

划深度对接，务实合作成果不断落地，由中国企业承建的现代化电厂胡努特鲁电厂就是其中之一。2022年6月28日，胡努特鲁电厂1号机组顺利投运，项目总装机容量1320兆瓦，排放优于欧盟标准。项目建成后，每年可为土耳其供应电力90亿千瓦时，成为土耳其最稳定的能源保障。穆萨表示，这一项目的顺利运转可以看出两国在“一带一路”倡议下合作的巨大潜力。

穆萨说，在“一带一路”倡议下，中国企业对土耳其的投资热情不断提高，投资领域正向基础设施、能源、通讯等多领域拓展，大型合作项目不断出现。土耳其昆德拉特码头是“一带一路”沿线重要港口，中资企业联合体收购码头65%股权后，保留了土方全部运营团队和员工，实施本地化管理，集装箱吞吐量和营收不断增长。同时，由中国企业参与建设的连接土耳其首都安卡拉和伊斯坦布尔的高速铁路（安伊高铁），是中国企业在海外组织承揽实施的第一个电气化高速铁路项目，已成为中国高铁的亮眼名片。“两国在‘一带一路’倡议下有着广阔的合作增量空间，我曾经体验过由中国企业参与建设的安伊高铁，感觉很棒。从中我看到了中国企业的效率，见证了‘中国制造’的品质。”穆萨说。

学习中文有“诀窍”

随着经贸往来日益密切，中土两国人文交流也热气腾腾。“学习汉语”成为越来越多土耳其人的选择。土耳其有多所孔子学院，成为土耳其人学习中文、了解中国文化的新窗口。土耳其学生在这里不仅可以学习中文，还能领略独具魅力的中国文化，加入人文交流的行列，为两国关系发展注入新的动力和活力。

穆萨曾学过中文，未来还将继续学习，他分享了自己学中文的“诀窍”：“学好中文并不容易。在我看来中文很有意思，每个汉字都有自己的故事，理解汉字背后的意思对学习中文很有帮助。”

“到中国去”也受到越来越多土耳其人的青睐。北京、上海、广州、香港……随着两国更多直飞航班的开通，两国人员流动更加便捷。穆萨认为，要真正了解一个国家，就要亲身去这个国家。“中国很美，中国朋友对我们很友好。当你身处中国，会感受到其快速发展。”穆萨说。

随着中土友好的民意基础不断夯实，两国人民有了更多的“双向奔赴”。今年8月10日，文化和旅游部办公厅发布《关于恢复旅行社经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游业务的通知》，恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家和地区(第三批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务，土耳其位列其中。穆萨表示：“中国恢复中国公民赴土耳其的团队旅游对土耳其意义重大，后续将有更多成效，不仅会为旅游业带来收入，更有利于促进两国文化交流，我们乐见中土两国更多双向交流，让这两个有着源远流长历史的国家友好关系更进一步。”

患难中更见真情

中土双方守望相助、携手共进，在患难中更见真情。今年2月6日，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强震，造成重大伤亡。中国救援队派出救援人员21批次、308人次，搜索评估建筑87栋，排查总面积超过70万平方米，共营救被困人员6人，搜寻遇难者11人。在频繁余震的侵袭中，在灰尘和砂石的包围中，中国救援队不停奔走、探测、破拆、救助，以实际行动践行着人类命运共同体理念。

地震发生时，穆萨正在土耳其。他说，中国救援队第一时间赶到灾区，争分夺秒地冲进废墟，努力寻找每一个可能的生命迹象，小心翼翼地救治伤员。“我被中国救援队的救援质量和人道主义精神所深深震撼。”穆萨说。

“谢谢你们”“这就是人类命运共同体的守望相助”“你们太棒了”……救援完成后，土耳其网友在社交媒体上写下对中国救援队的感激和称赞。穆萨说，中国救援队和土耳其人在危急时刻建立起了深厚友谊，土耳其人民对中国救援队深怀感恩之情，这次经历也让两国在应急管理等领域有了探索更多合作的可能，“我们两国齐心协力，未来将有更多的合作空间。”

今年6月，土耳其驻中国成都的总领事馆开馆，同时开通了伊斯坦布尔和成都之间的直飞航班。穆萨希望通过这些举措传承两国的“丝路友谊”：“我们期待深化对华各领域合作，全方位加强两国根深蒂固的双边关系，让两国人民加深彼此了解、联系更加紧密。”

大使说

土中携手合作向未来

伊斯梅尔·哈克·穆萨

土耳其和中国的交往可追溯到几个世纪前。自2010年建立战略合作关系以来，两国从经济到贸易、从文化到教育、从旅游到交通等各个领域的合作取得了显著进展，在各行各业交往密切；加强双边关系的同时，两国在地区和全球合作上互动频繁。

土耳其从一开始就大力支持中国提出的“一带一路”倡议，土耳其“中间走廊”计划与“一带一路”倡议有天然的协同。2020年12月，首趟对华出口商品货运班列从土耳其出发抵达中国，成为开辟便利贸易新航线的转折点。“一带一路”倡议和“中间走廊”计划不仅促进了两国合作，也为地区和全球稳定、繁荣与发展提供了机遇。

阿达纳胡努特鲁电厂是两国建交以来中资企业在土耳其直接投资金额最大的项目，电厂位于土耳其南部阿达纳地区，是“一带一路”倡议和土耳其“中间走廊”战略对接的重点项目。该电厂于2022年投入运行，在2023年2月土耳其经历严重地震灾害后完好无损、屹立不倒，持续为该地区提供电力供应。

我们希望将来能有更多合作项目为土耳其可持续发展作出贡献。加大中国在土耳其“一带一路”倡议范围内的投资，推进基础设施领域合作，在双赢的基础上利用好“数字化转型”福利，不仅为商界作出直接贡献，也将有助于深化中土关系。

土耳其根据联合国可持续发展目标，与国际社会保持积极合作。土耳其签署了《巴黎气候协定》，力争到2053年实现净零排放目标，并愿与其他国家在电动汽车、绿色能源、数字技术等领域开展合作。土方赞赏中方在这些领域取得的进展以及为国际社会作出的贡献，愿与中方一道，将此领域纳入双边合作。

源远流长的历史交往、独特的区位优势、前景广阔的发展需求等推动土耳其和中国进行更密切、更有力的合作。两国关系在各领域得到深化和发展，不仅有利于两国人民的福祉，也将为地区和全球的和平、稳定与发展作出重要贡献。

(作者为土耳其驻华大使)

采访手记

大使特意准备了「示意图」

海外网 吴正丹

走进土耳其驻华大使馆宽敞的会客厅，一座中式木雕置物架引起了“我在中国当大使”栏目组的兴趣，架子上搁置着各式各样的瓷器，古色古香的气息扑面而来。

端详木架上的瓷器，白色瓷瓮套金装饰，瓮身几朵蝴蝶兰的纹样栩栩如生；细口瓶上布满金色与碎花的带状条纹。还有一只瓷盘别具一格，红色釉彩描绘了土耳其国旗上的星月标志……中土源远流长的丝路故事从使馆陈设中可见一斑，而瓷器正是中国与土耳其千年丝路情缘的见证。

在与土耳其驻华大使伊斯梅尔·哈克·穆萨的交流中，大使对“一带一路”这个话题谈得很深入。“10年来，共建‘一带一路’取得历史性成就，成果惠及150多个国家。”穆萨大使回忆起2019年首列途经土耳其的中欧班列开通的情形。“列车从中国腹地西安出发，经过土耳其的马尔马拉海底隧道，一路畅通无阻抵达欧洲。”大使拿出早已准备好的示意图展板，

兴致勃勃地介绍：“知道你们要来，我们特意准备了这幅地图，可以直观地了解土耳其‘中间走廊’计划与‘一带一路’倡议是如何对接的。”穆萨大使先在地图上准确点出北京与喀什的位置，接着引导我们看向中亚地区，介绍了穿越阿塞拜疆、土耳其和格鲁吉亚三国的巴库-第比利斯-卡尔斯铁路。“接下来就来到伊斯坦布尔。”大使说，土耳其充分发挥地跨亚欧的地理优势，在博斯普鲁斯海峡投资兴建了亚欧大陆桥和海底隧道。“经由‘一带一路’，从北京、西安到伊斯坦布尔、伦敦，万里路途大大缩短，为人们的出行提供了便利。”穆萨大使说。

在土耳其红茶的缕缕茶香中，我们聆听大使的讲述，记下一个个跨越山水的故事，感受着这份流传千年的深厚情谊。



▲土耳其安塔利亚海岸，游客们正在休闲娱乐。
土耳其驻华大使馆供图
▲卡帕多基亚位于土耳其安纳托利亚高原中部，拥有独特的喀斯特地貌。热气球观光因此成为当地著名的旅游项目，每天都有众多来自世界各地的游客在此体验热气球之旅。因为在卡帕多基亚，数百只观光热气球升空静谧飘浮。
土耳其驻华大使馆供图

国家人文地理

伊斯坦布尔是一座“爱猫之城”

海外网 陆宁远

无论是在街头巷尾还是在广场公园，走在伊斯坦布尔的大街小巷，随处可见猫的身影。在这座历史悠久的千年古城，猫已经成为最有特色的代名词。

伊斯坦布尔市公布的数据显示，伊斯坦布尔约有12.5万只流浪猫，使得这里成为名副其实的“猫之城”。各种颜色、体型和年龄的猫在这座城市几乎随处可见，徜徉街头就会发现，有的猫在汽车引擎盖上伸着懒腰享受“日光浴”，有的猫大摇大摆地“搭乘”公交车邻人而坐，有的猫则在街边自动喂食站“集结”等待行人投喂，还有的猫常年躲在咖啡厅或图书馆的角落眯眼休憩……真是伊

斯坦布尔的一道别样风景。猫与这座城市的故事，最早可以追溯到700年前，是伊斯坦布尔最古老的“居民”之一。据英国广播公司报道，在14世纪的伊斯坦布尔，由于城市建筑多为木质构造，易招鼠患，因此居民多饲养猫用以捕鼠。久而久之，在伊斯坦布尔大街小巷，猫的数量越来越多，它们中的多数没有固定“主人”，当地人也都习惯了这种散养猫的状态。

伊斯坦布尔人爱猫，并非只停留于临时起意的摆拍或随手投喂食物，在伊斯坦布尔街头，随处可见自动猫粮贩卖机，只需要投入两个塑料瓶就可流浪

猫换来一顿美食。当地政府还创设了“兽医流动巴士”驻扎在城市不同区域，为流浪动物提供医疗救治服务……人类与动物和谐共生的场景在这座古城频频上演。

不少远道而来的游客评价说，土耳其可谓遍地“猫咖”。都市有猫并不少见，但能得到“爱猫之城”的美誉，足以体现这座城市所拥有的深切人文关怀。伊斯坦布尔，等待着更多游客来此感受人与自然充满爱意的温暖。

右图：在土耳其伊斯坦布尔街头，市民与猫嬉戏。
土耳其驻华大使馆供图

